

中国石油大学 学生工作简报

2010 年第 7 期

总第 183 期

2009 年 4 月 16 日

本期要目

学校启动“弘扬民族文化，传承民族精神”主题教育活动

学校开展学生工作队伍专题培训

化工学院举办就业指导讲座

我校学生参加“利津三月三黄河踏春节”活动

石工学院启动“十个主题教育月”计划

石工学院巧用手机短信开辟安全教育“移动课堂”

机电学院启动“扬我特色，树我品牌”准毕业生系列教育活动

储建学院推进全员育人工作进一步夯实办学软实力

数学学院对学生专业导师进行聘任

一句话新闻

编 辑：中国石油大学党委学生工作部（处）

电 话：0532—86983113

E-mail: chenxi@upc.edu.cn

电子版: <http://csun.upc.edu.cn/xsgzjb.asp>

学校启动“弘扬民族文化，传承民族精神”主题教育活动

为贯彻落实《2010年学生工作要点》中提出的“以爱国主义教育为重点，深入进行弘扬和培育民族精神教育”工作要求，结合两会对民族文化的关注与重视。学校于近日下发通知，在全校大学生中启动开展以“弘扬民族文化，传承民族精神”为主题的教育活动。

保护传承民族文化，建设中华民族的共同精神家园，是当代大学生的责任与追求。通知要求，以学生班级、学生宿舍、学生社团、校园网络等为主要教育阵地，开展多种形式的教育活动；开展教育活动的宣传，大力营造“弘扬民族文化，传承民族精神”教育活动的校园环境；以端午节、七夕节、中秋节、重阳节等中国传统节日以及少数民族节日为文化活动载体，结合时代特征，开展丰富的校园民俗文化活动，加强中华民族爱国主义精神教育等。

学校要求各院部充分认识开展“弘扬民族文化，传承民族精神”教育的重要意义，高度重视，加强领导，精心组织，根据本院部学生实际情况，制定具体可行的实施方案，切实做好组织落实工作，确保活动实效。（学生工作部 王迅 机电工程学院 翟东锋）

学校开展学生工作队伍专题培训

4月14日下午，学校邀请人文社会科学学院副院长王建军教授为学生工作队伍作了题为《学生工作的心理学路径》的专题讲座，讲座由党委学生工作部（处）副处长姚海田主持，两校区各院部党委副书记和全体辅导员听取了此次讲座。

王建军教授深入浅出地分析了心理学知识在学生工作具体实践中的应用，并通过具体案例和细节讲解，给大家介绍了许多切实有效的心理学工作方法，为启发学生工作者的工作思路，开辟新的工作路径，提高业务水平提供了很大的帮助。

结合《2010年学生工作要点》提出的加强学生工作队伍建设的总体要求，学生工作部下发了《2010年学生工作队伍建设实施方案》，对加强辅导员培训提出了具体要求，此次讲座就是学生工作队伍专题讲座之一。（学生工作部 王迅 机电工程学院 翟东锋）

化工学院举办就业指导讲座

4月11日，学院2007级化学工程与工艺专业广大学生邀请了党委学生工作部副部长邹维忠做了题为“把握细节，成就未来”的就业指导讲座。

讲座现场，邹维忠老师从目前大学生的就业形势，考研和就业的抉择，简历的做法，以及面试需注意的问题等几个方面向同学们做了详细的讲解，同时对同学们提出的相关问题也一一作了详细解答。

讲座内容让同学们感觉受益匪浅，讲座结束后，化学工程与工艺专业2007级2班的姜晨哲同学感

叹道：“听完邹老师的讲座，我感觉自己以前对于面试时的一些注意问题了解的实在太少了，在今后的学习和生活中我会更加注意自己在礼仪方面的修养，做一个成功的求职者！”

（化学化工学院 孙 伟）

我校学生参加“利津三月三黄河踏春节”活动

4月16日上午，作为“弘扬民族文化，传承民族精神”主题教育活动之一，由我校和利津县政府共同主办的“利津三月三黄河踏春节”在利津凤凰广场正式启动。我校党委学生工作部（处）副处长姚海田出席启动仪式，我校张超楠同学作为大学生代表在启动仪式上宣读《亲近黄河，走向文明》倡议书，号召全社会爱护母亲河，保护生态环境。

启动仪式结束后，我校大学生参与了“行走黄河”的踏春活动，行走路线包括黄河生态公园“和乐园”、黄河外滩、龙门湾、翠园湖、东津生态园，在行进中，还进行了播撒爱心种，绿化母亲河的行动，在黄河生态公园的施工现场，同学们把从爱心天使手中领到的爱心草种播撒在了黄河岸边的堤坝上。

农历三月三是我国的传统节日，古称上巳节。

（学生工作部 王迅 机电工程学院 翟东锋）

石工学院启动“十个主题教育月”计划

近日，石工学院组织了各学生党支部全面学习两会及学校第十次党代会精神活动，这标志着学院“十个主题教育月”计划的正式启动。在活动中，各学生党支部积极参与，通过阅读材料、观看视频、主题讨论、交流心得等形式开展学习交流。

学院“十个主题教育月”计划，在每年的3月至12月份开展，每个月确定一个教育活动主题，依次为：党团意识教育、心理健康教育、感恩亲情教育、诚信自律教育、责任意识教育、道德法律教育、知校爱校教育、爱国主义教育、基础文明教育、理想信念教育。旨在从思想引领上下功夫，着力构建大学生思想政治教育的长效机制。

“十个主题教育月”计划在内容上涵盖理想信念教育、爱国主义教育、公民道德教育和基本素质教育。在时间上横跨教学全年，做到“活动月月有主题、学生天天受教育”。在载体上重点推进三个平台建设：主题活动开展结合学校中心工作和当前时事热点，以浓郁的氛围感染人；学生党建把握好入党环节，把发挥党员先锋模范作用与学风建设、社会实践相结合，以高尚的情操塑造人；社会实践始终坚持理论联系实际，开展丰富多彩的校内外实践活动，以有意义的实践锻炼人。（石油工程学院 杨 政）

石工学院巧用手机短信开辟安全教育“移动课堂”

“近日，有不法分子打电话给学生家长，谎称其子女遭遇事故紧急送往医院抢救，以急需救治为由，

要求马上汇钱到指定银行账户。请同学们互相转告，并通知家人谨防上当受骗。”“识别抵制非法传销，勿轻信熟人朋友的快速致富诱惑”。每周学院的学生都会收到由辅导员通过飞信平台发送的这类安全教育短信，这是该学院探索安全教育新形式，进一步加强大学生安全工作的新尝试。

目前大学生中手机的持有和使用率普遍较高，手机短信已成为大学生接受、传达信息的一种重要方式。学院在建设好宣传栏、标语、局域网等传统安全教育宣传阵地的基础上，建立安全教育短信发布平台，开辟安全教育“移动课堂”，通过群发手机短信的方式，定期将言简意赅、通俗易懂的“安全短信”，发送给每一名学生，成为一种形式新颖的“善意叮嘱”和“安全维护”。

短信内容涵盖安全防范常识、防火防盗防骗知识、安全教育实例和学校相关安全管理规定等，旨在时刻提醒学生牢固树立安全意识，使安全教育的理念逐渐融入学生的思想中，融入日常的行为中，营造“人人、事事、时时、处处，讲安全、学安全、用安全”的浓厚宣传教育氛围。广大学生纷纷表示：短信“移动课堂”的作用明显，每个人对于学校对学生的关爱之情有了更深的感受，而且大家置身于这样的安全语境下，自己的安全意识在不知不觉中得到了有效提高。

（石油工程学院 杨 政）

机电学院启动“扬我特色，树我品牌”准毕业生系列教育活动

4月11日晚，一场别开生面的“直通考研2011”政策宣讲与经验交流会在四教103举行，这也标志着机电学院“扬我特色，树我品牌”准毕业生系列教育活动正式启动。

学院副院长、主管研究生工作的刘永红教授，首先给大家分析了考研保研及就业的各种利弊关系，并且介绍了近两年的考研保研情况、以及今年的保研考研的政策调整。随后，高年级成功考研和保研的同学与现场同学作了经验交流，他们围绕如何剖析考研初试四门主要课程、如何选择学校、如何调整心态、如何报辅导班、如何面对复试、如何联系导师等等重要环节，进行了详细解读。

据悉，学院还将陆续开展就业、面试、礼仪等等一系列的准毕业生教育活动，让每个同学都能树立品牌意识，展现自己的特色，打造以自己名字命名的品牌，顺利踏出校门，走向成功！

（机电工程学院 翟东锋）

储建学院推进全员育人工作进一步夯实办学软实力

为了进一步夯实办学软实力，提高人才培养质量，坚持学院特色发展、开放发展、和谐发展的新举措，4月13日，学院召开了年级主任工作交流会。

会议对2009年学生工作中的优势和不足进行了交流，各年级主任针对学生目前的思想状况、学习状态及存在的问题做了深入分析讨论，并与学生工作组进行了细致沟通，找出问题根源所在，提出了诸多切实有效的建议和措施。会上，还对如何培养学生科技创新能力、有效实施目标教育、树立优秀典型等进行了研讨。

2010年，学院将进一步推动全员育人、全过程育人、全方位育人工作，充分发挥专业教师育人功能，教育和引导学生健康成长成才，努力创新，扎实育人。会议由党委副书记张炜主持，党委书记李心市参加会议并发表讲话。（储运与建筑工程学院 毕 静）

数学学院对学生专业导师进行聘任

4月15日上午，学院在会议室举行了专业导师聘任仪式，党委书记栾凤池、副院长孙清滢、副书记李国出席聘任仪式。

此次共聘任了李锋杰等6名同志分别担任2008级、2009级本科生专业导师，邵红梅、江玲玲同志分别担任研究生专业导师。

学生专业导师的作用是加强学风建设，提高学生专业兴趣，营造全院育人的氛围。其面向选聘的对象主要是学术水平较高，乐意奉献的年轻教师。学生专业导师的聘任期为一学期。

（数学与计算科学学院 王连池）

一句话新闻

1. 为了积极响应学校关于开展“大学生安全教育管理活动月”的通知，进一步开展安全教育工作，4月13日晚，储建学院08级召开了安全教育工作会议。

（储运与建筑工程学院 孙 明 尚国涛）

2. 4月7日，储建学院举办了通讯宣传交流会。（储运与建筑工程学院 毕 静 许 腾）

3. 4月2日，储建学院组织部分学生党员约60余人，参加了胶南市纪念革命烈士大会，接受革命传统教育。（储运与建筑工程学院 张 强）

4. 2009年12月份的全国大学生英语四级考试成绩公布，计通学院2008级四级考试一次通过率达84.4%，再创学院历史新高。（计算机与通信工程学院 包永堂）